
Глава 101: Во имя Мое

Через некоторое время грибовидное облако исчезло, обнажив огромное дно ямы, а труп горы
исчез.

В конце концов, Мо Тяньлин на этот раз не будет сдерживаться, и позже появится его клон,
чтобы покончить с этим. Как раз в тот момент, когда Мо Тяньлин убил труп горной вершины,
из системы раздался голос: «Дин, хозяин убил труп горной вершины азиатского императора,
великого монарха Ву, преклонившего колени в командовании, императрицу Цзюю, повелитель
демонов красного черепа, кости костей Дракон, король белых трупов, коварный король
(лживый тиран), король агатовых трупов и некоторые монстры уровня командира уровня воина
уровня раба.Согласно статистике, это kill заработал 7 миллионов баллов, а хост в настоящее
время имеет 8,31 миллиона баллов».

Мо Тяньлин не мог не быть ошеломлен, почему так много очков? Поэтому я спросил систему:
«Почему в этот раз у системы так много точек?»

«Динь, так как система была обновлена, цены на все предметы в системном торговом центре
были увеличены, поэтому очки, получаемые за убийство монстров, были скорректированы».

«В настоящее время статистика очков составляет 10 очков за убийство слуги, 1000 очков за
маленького воина, 5000 очков за большого военачальника, 10000 очков за подкомандующего,
20000 очков за младшего командира, 30000 очков за великого полководца, и 100 000 очков для
подчиненного монарха.Обычные монархи имеют 300 000 очков, великие монархи имеют 500
000 очков, верховные монархи имеют 1 миллион очков, суббожественные короли имеют 3
миллиона очков, малые императоры имеют 5 миллионов очков, великие императоры имеют 10
миллионов очков. , а у императоров на крышах 50 миллионов очков».

Мо Тяньлин посмотрел на то, как мало очков у класса рабов, поэтому он поднял вопрос:
«Система, почему у класса рабов так мало очков?»

«Чтобы помешать хозяину охотиться на монстров уровня слуги для сбора очков».

Услышав, что сказала система, Мо Тяньлин немного потерял дар речи. Эта скрытая система
ошибок все еще была обнаружена, но Мо Тяньлин не думал о накоплении очков в прошлом, он
обычно собирал очки только тогда, когда у него не было очков.

Теперь, когда я вижу, что система настроена на то, чтобы охотиться и убивать
высокоуровневых монстров в одиночку, я отбросил эти мысли.

Мо Тяньлин сказал клону: «Твоя очередь появляться». Сообщив эту информацию, он вышел и
исчез. Когда он появился снова, он уже был на колокольне во внутреннем городе.

Остальные обрадовались, когда увидели возвращение Мо Тяньлиня, но когда Чжу Мэн и другие
собирались выйти вперед и что-то сказать. Прямо там, где только что сражался Мо Тяньлин,
появилось пространственное искажение, и окружающее пространство быстро разрушилось.

По мере того, как искривление пространства становилось все больше и больше, его лицо
постепенно открывалось, и это был огромный вихрь. Заглянув внутрь воронки, я обнаружил,
что она заполнена плотной нежитью, нагроможденной там, и я не мог с первого взгляда
сказать, сколько их было.

Мо Тяньлин посмотрел на Ша Юаня, уголки его рта были слегка приподняты, но никто этого



не видел, все обращали внимание на внешность Ша Юаня. Так же, как они были обеспокоены
появлением Ша Юаня, фиолетовая тревога в древней столице постепенно стала черной.

Люди, которые только что аплодировали, тупо смотрели на черный предупредительный свет,
покрывающий весь город, и чувствовали, что это не сон.

И Хуа Чжаньхун, и духовное чувство древнего короля, которые смотрели пьесу сзади, также
пришли.Первый был очень достойным, а второй был величественным на поверхности и вздыхал
в своем сердце. Потому что он знал, что это тоже было частью плана Мо Тяньлиня.

Мо Тяньлин тоже почувствовал их прибытие, он только кивнул им и ничего не сказал.

Когда толпа в отчаянии смотрела на злую бездну, они увидели человека в черной броне и
черной маске, выходящего из злой бездны. Просто паря перед Шаюанем, кажется, что он стал
его фоном, и принуждение, которое он излучает, заставляет всех в древней столице не дышать.

И Мо Тяньлин, и Хуа Чжаньхун поднимались на одну ступеньку за раз, и аура, которая
принадлежала ему, исходила от их тел.

Выдержали принуждение, охватившее весь город, и видя, что принуждение со всех сторон
исчезло, все в древней столице подняли головы, чтобы посмотреть на человека, плывущего
перед злой бездной.

И Хуа Чжаньхун торжественно сказал: «Древний король пробудился».

Мо Тяньлин ничего не говорил, просто так смотрел на своего клона, в конце концов, сейчас
ему пора начинать шоу.

Он медленно поднял руки, источая сильную темную ауру, и пробормотал в рот: «Именем моим,
воины мои, слушайте мой зов, возвращайтесь!!!» Этот величественный и властный голос
разносился Давай, все в древности Столица вдруг содрогнулась, услышав это.

Я видел, что там, где умерли мертвые короли восьми сторон света, медленно всплывали
мертвые тела.

"Хе-хе-хе~~~"

"Ву~~~"

Сначала у них не было дыхания, и постепенно они становились сильнее. Им не потребовалось
много времени, чтобы достичь своей первоначальной ауры, и он тоже открыл глаза, и раздался
оглушительный рев.

И аура на их телах еще растет.Семь мертвых королей великих монархов все прорвались к
Верховному Монарху, а трупы только что прорвавшихся пиков не улучшились, но их аура более
бодрая.

Те люди уровня раба, генерала, командира и монарха, которые были убиты после битвы Мо
Тяньлиня, все прорвались через большое царство один за другим.

И Хуа Чжаньхун тоже это почувствовал, и был немного удивлен. Потому что аура человека в
черных доспехах, которую он чувствовал, была лишь на уровне маленького императора, но его
методы были такими могущественными.



Ожившие мертвые короли всех направлений преклонили колени перед мужчиной средних лет
в воздухе, как будто приветствуя своего короля. И это так, потому что он их король.

Аватар Мо Тяньлин взглянул на Мо Тяньлиня и двоих на городской стене и приземлился на
плечо трупа горы, развернулся и шаг за шагом пошел в зловещую бездну.

Хотя мертвые короли семи направлений очень хотели напасть на древнюю столицу, они просто
не подчинились воле короля, поэтому один за другим ушли в злую бездну.

И те нежити следовали вплотную, и когда все они вошли в злую бездну, они исчезли.

Хуа Чжаньхун посмотрел на Мо Тяньлиня, его глаза, казалось, говорили: я готов идти на войну,
но вы просто дайте мне посмотреть на это.

Хоть он и хотел сразиться с легендарным древним королем, но он не мог игнорировать жизни
миллионов людей в этом городе, поэтому быстро исчез.

Поскольку он показал здесь свою ауру, считается, что южное побережье не очень мирное.

Это действительно так.Когда Хуа Чжаньхун вернулся в южную штаб-квартиру, он узнал
новость о том, что Кракен собирается.

Хуа Чжаньхун не мог не фыркнуть холодно, его тело источало ужасающую ауру трех серий
запретных проклятий, а те морские монстры, которые все еще хотели воспользоваться этой
возможностью, чтобы напасть, все замерли, конечно, это уже другая история.

И Мо Тяньлин смотрел, как Хуа Чжаньхун исчезает, и знал, куда тот пойдет. Так что ничто
ничего, в конце концов, он солдат, и это их миссия - защищать страну.

Мо Тяньлин кивнул Чжу Мэн и другим высокопоставленным чиновникам, а затем исчез.

А после того, как суматоха утихла, где-то в Аньцзе, здесь один за другим появились Мо Фань,
Чжан Сяохоу и другие.

Все они люди, которые вошли в бездну зла, но теперь их изгоняет аватар Мо Тяньлин.

Их выгнали, не увидев аватара Мо Тяньлиня.Если бы их группа все еще находилась в Шаюане,
они бы обнаружили, что нынешний древний король сидит на троне с некоторой
медлительностью.

Мо Тяньлин тоже здесь.В конце концов, аватар насильно использовал пророчество святого
уровня, чтобы воскресить мертвые души, и он получил много негативной реакции.

Мо Тяньлин потратил миллионы очков, чтобы полностью вылечить его. В конце концов, это все
по моему собственному плану, и я тоже несу ответственность за ранение.

...

Глава 102 Продвижение и макет

С помощью системы аватар быстро оправился от травм, а также разрешилась даже скрытая
болезнь, оставшаяся от наследства.

Мо Тяньлин. Увидев, что лицо аватара снова стало красным, он сказал: «Как дела?»



Увидев, что основная часть так заботится о нем, он был очень тронут, поэтому пошутил: «Ты не
беспокоишься о силе системы?» Мо Тяньлин увидел, что он все еще может дразнить его, а это
означало, что с ним покончено. .

Мо Тяньлин не собирался оставаться здесь долго, когда увидел, что чувствует себя
хорошо.Теперь, после двух сражений, хоть и не очень душевных, но и вдохновленных, он
планировал сделать отступление перед началом боя. конкурс колледжа Стремитесь как можно
скорее прорваться на суперуровень совершенства.

Он поздоровался с клоном и ушел, но не удержал его. Потому что теперь ему нужно
объединить свои силы, чтобы заложить основу для нападения на преступный мир. Ведь его
нынешней силы недостаточно, чтобы закрепиться там, если только он не прорвется на уровень
великого императора.

Мо Тяньлин снова пришел в свои апартаменты в древней столице, посмотрел на древнего
короля перед собой и сказал: «Это дело в основном закончено, каковы ваши планы?»

Услышав то, что сказал Мо Тяньлин, он не знал, что собирается делать. Поскольку сейчас он
потерял свою цель, причина, по которой он вышел из дворца Эфанг раньше, заключалась в том,
чтобы встретить своего собственного наследника и Хуася две тысячи лет спустя.

Видя, как он задумался, Мо Тяньлин не стал его беспокоить, не важно, ушел он или остался,
Мо Тяньлин не мешал ему.

Древний Ван Шэннянь немного подумал, посмотрел на Мо Тяньлиня и сказал: «Поскольку я не
знаю, живо ли основное тело, но я завершил его объяснение, поэтому я хочу вернуться к
своему истинному я. , и я буду самим собой в будущем." Если я так сильно вас беспокою, я
сменю свое имя на Цинь Хао!"

Мо Тяньлин был очень рад, что он сделал такой выбор, ведь иметь такого помощника рядом с
собой было в некоторых отношениях очень удобно.

Мо Тяньлин подошел, обнял его за плечи и сказал: «Хорошо, кто дал мне столько домов!»

...

Поселившись в резиденции Цинь Хао, Мо Тяньлин вернулся в квартиру Моду.

Как только Мо Тяньлин вернулся домой, он обнаружил, что трех дочерей нет дома, и его не
беспокоило, что с ними будет, поэтому он вернулся в комнату для ремонта цепей и начал
отступать и чинить цепи.

Потому что он все еще чувствует, что его сила недостаточно сильна.Хотя сейчас он может
убивать монстров на уровне маленьких императоров, он полагается только на странный огонь
или боевой меч, эти посторонние предметы, а его собственная сила - это двухлинейный супер-
уровень. только три.

Если бы это были какие-то простые люди, они бы едва сотрудничали в обезглавливании
Великого Государя, и они не смогли бы убить в одиночку.

На самом деле Мо Тяньлин знал, что система может помочь ему улучшить свое
совершенствование без скрытых опасностей, но он все же предпочитал полагаться на
собственные усилия, потому что знал, что система рано или поздно покинет его, и тогда он



забыл, как практиковать. цепь, так разве телега не впереди лошади?

Мо Тяньлин должен был отремонтировать комнату для ремонта цепи, прежде чем
ремонтировать цепь, потому что текущей комнаты для ремонта цепи ему было недостаточно,
поэтому он взял много материалов из помощника по ремонту цепи Дворца Эфанг, чтобы
улучшить комнату для ремонта цепи.

Мо Тяньлин потратил полчаса на трансформацию, увеличив концентрацию магической
энергии в комнате ремонта цепи со 120 раз до 240 раз. Потребовалось много сокровищ, чтобы
добраться до этого места.

Мо Тяньлин с удовлетворением посмотрел на комнату для ремонта цепей, поэтому он сел,
скрестив ноги, на футон в центре комнаты для ремонта цепей и начал ремонтировать цепи
шахты и воды.

Что же касается того, почему он не культивировал систему призыва, то Мо Тяньлин мог лишь
сказать, что эта система больше не имеет для него большого значения, но он не собирался от
нее отказываться, а поставил ее до конца.

Система призыва: Уууууу~ Я впал в немилость.

На этот раз Мо Тяньлину потребовалось четыре месяца, чтобы отступить.Сосредоточившись на
ремонте цепи, Мо Тяньлин поднял стихии грома и воды до третьего уровня суперпорядка, в то
время как система призыва была повышена только до второго уровня суперпорядка.

И Мо Тяньлин посмотрел на системную панель, чтобы проверить количество духов: уровень
слуги: 9567; уровень воина: 4586; уровень командира: 525; уровень монарха: 218; подчиненный
император: 10; маленький император: 7; великий император: 3.

Что касается того, почему так много, это потому, что они были взяты во дворце Эфанг, а в
системном пространстве есть аватары.

Затем Мо Тяньлин начал использовать все эти прекрасные продукты для усиления Синцзы, в
каждом отделе 2401 Синцзы, а у него пять отделов, так что в общей сложности у него 12005
Синцзы.

Ему нужно 12 005 духов уровня раба, чтобы усилиться до четвертого суперуровня, 12 005 духов
уровня воина, чтобы усилиться до пятого уровня, и так далее.

Мо Тяньлин поднял все ведомства до седьмого уровня над-порядка, не говоря уже о том,
почему он мог поднять так много без стольких душ, потому что души монарха и императора
были общими (не слишком).

Таким образом, база совершенствования Мо Тяньлиня теперь: седьмой суперуровень
космической системы, седьмой суперуровень системы огня, шестой суперуровень системы
призыва, седьмой суперуровень водной системы и седьмой- уровень сверхуровень системы
грома (вершина позднего третьего порядка) (боюсь, что читатели скажут количество слов,
поэтому пишу только часть).

На этот раз Мо Тяньлин все еще очень доволен результатом, в конце концов, если он не свинья,
он сильно улучшится, если будет культивировать цепь под ужасающей концентрацией энергии.

Мо Тяньлин встал и погладил мятую одежду на своем теле, а затем большими шагами вышел.



Как только я зашла в гостиную, то обнаружила, что три девушки лежат, лениво играя со
своими мобильными телефонами.

Они тоже увидели Мо Тяньлиня, на мгновение растерялись, а затем более живой Бинлин
подлетел к нему в объятия, бормоча: «Муж~ Я все еще скучаю по тебе~».

Мо Тяньлин посмотрел на очаровательную Бинлин в своих руках и поцеловал ее в лоб. Мо
Тяньлин также устроил так, чтобы Цянь Ренсюэ тайно проникла в священный город. Ведь Мо
Тяньлин привел ее сюда именно для этой цели, и она с готовностью это приняла.

Это был первый раз, когда Мо Тяньлин поручил ей выполнить задание, она также погладила
свою маленькую грудь и сказала: «Оуба, не волнуйся, я обязательно выполню его на отлично».

Мо Тяньлин немного потерял дар речи, он уже произнес слова Банцзыго. И чтобы обеспечить
ее безопасность, он призвал Цинлуань, чтобы защитить ее в маленьком мире.Первоначально
Цинлуань принадлежал императору Яди, но, чтобы обеспечить комфорт Цянь Рэнсюэ, Мо
Тяньлин потратил много сокровищ, чтобы поднять его на крышу. Уровень императора.

Почему бы не устроить мистера Сюн и остальных? Это потому, что ревнивый Мо Тяньлин не
хочет, чтобы рядом с его женщиной был мужчина.

Таким образом, текущая база совершенствования Цянь Ренсюэ едва может достичь третьего
уровня суперпорядка, и с защитой Цинлуаня он также чувствует облегчение.

Мо Тяньлин специально попросил систему полностью скрыть ауру Цинлуаня, чтобы Цинлуань
превратился в маленькую синюю птичку.

Таким образом, он может следовать за ней открыто и честно, ведь разыгрывание этих трюков
на территории других людей, хотя они и не могут их победить, также разрушит макет Мо
Тяньлиня, которого он не хочет видеть.

Мо Тяньлин и две девушки смотрели, как Цянь Ренсюэ садится в самолет и летит в прекрасную
страну, и немного неохотно попрощались с последним.На самом деле, Мо Тяньлин тоже думал
о том, хорошо ли это, но он подумал о том, что талант Цянь Ренсюэ может стоять на вершина
мира, но если она живет под его крылом, она не получит лучшего опыта и роста.

...

Глава 103. Ярость Мо Тяньлиня

Мо Тяньлин отвез двух девушек в Ханчжоу, потому что они сказали, что им скучно дома,
поэтому они хотели пойти прогуляться. Конечно же, Мо Тяньлин был очень счастлив, ведь
лучше идти с такой красивой девушкой, чем ехать в Ханчжоу в одиночестве.

Мо Тяньлин никуда не торопился, в конце концов, пейзажи на дороге были еще прекрасны, не
говоря уже о том, что его кто-то сопровождал.

Трое из Мо Тяньлин сидели в сверхскоростном поезде, глядя на пейзаж снаружи поезда, они
не могли не расслабиться физически и морально. В последнее время из-за событий в древней
столице Мо Тяньлин была очень обеспокоена, поэтому она заснула, прислонившись к Гу Юэна
в поезде, а из-за своего маленького роста Бинлин прижалась к Мо Тяньлин и заснула.

Гу Юэна немного потерял дар речи, эти двое сделали это нарочно! Хоть она и сказала это в



глубине души, он не оттолкнул их.

И когда все в машине увидели, как Мо Тяньлин вот так обнимает его, они очень завидовали и
просто с завистью смотрели на него.

Но подняться и побеспокоить их не решились, потому что портрет Мо Тяньлиня стал
нарицательным после того, как он пережил инцидент в древней столице.

Они видели, что Мо Тяньлин спит, поэтому люди в машине не смели громко обсуждать, как
будто боялись побеспокоить Мо Тяньлиня.

А Гу Юэна посмотрела на спящего Мо Тяньлиня, не удержалась и нежно погладила его
нежную щеку, склонила голову и поцеловала, а потом стала отдыхать.

Ведь от Шанхая до Ханчжоу ехать два-три часа! Многие люди в машине видели, что они спят,
поэтому некоторые смелые люди тайно их фотографировали.

Это также вызвало настоящий ажиотаж среди фанатичных поклонников Мо Тяньлиня в
Интернете.

В это время Мо Тяньлин уже прибыл в Ханчжоу и ничего не знал об этом деле. Когда они
пришли в Чжэцзянский университет, они сказали Е Синься, что она была принята жителями
храма Парфенон и, похоже, увезена.

Хотя лицо Мо Тяньлиня не изменилось, когда он узнал об этом, Гу Юэна, хорошо знавшая Мо
Тяньлиня, в течение трех секунд молча оплакивала тех, кто забрал Е Синься.

Мо Тяньлин попрощался с классным руководителем Е Синься и быстро телепортировался туда
через отметку в своем сознании.

Этот знак до сих пор находится на защитном магическом снаряжении под названием
Ангельская стража, которое Мо Тяньлин дал Е Синься. Это также очень полезно на тот случай,
если Е Синься не удастся найти.

Мо Тяньлин продолжал телепортироваться на особый план. Когда Мо Тяньлин впервые
появился, люди в специальном самолете не могли не быть ошеломлены, увидев внезапное
появление Мо Тяньлиня. Дикай злобно сказал: «Желтокожая обезьяна, это особый план». из
храма Парфенона, а не такой скромный человек, как ты, чтобы шалить».

Другой мужчина средних лет по имени Глокен также посмотрел на Мо Тяньлиня и сказал: «Вы
достигли высокого уровня в молодом возрасте. Это действительно страна с 5000-летней
историей».

Мо Тяньлин проигнорировал шумиху, посмотрел на сидящего там Е Синься и сказал: «Где Би
Цзи и остальные?»

Е Синься увидела, что человек, который пришел, на самом деле был его братом Тяньлином,
поэтому она бросилась ему в объятия, а затем сказала: «Я не знаю, куда они ушли, я не видела
их в последнее время».

Услышав это, глаза Мо Тяньлиня вспыхнули ярким светом, затем он посмотрел на Е Синься в
своих руках и сказал: «Иди, я отвезу тебя домой».



Когда Е Синься увидела, что Мо Тяньлин сказал забрать ее, в его глазах промелькнул
невыносимый след, но он все же сказал: «Хорошо!»

Наси не могла вынести этого перед Би Цзи и другими.Хотя брат Тяньлин фотографировала их,
чтобы защитить себя, она все равно уважала их, но ей было трудно заступиться за них в этом
вопросе.Она знала характер Мо Тяньлин, она обязательно не быть вовлеченным в эти вещи.

Гу Юэна и Бинлин позади Мо Тяньлиня услышали, что сказала Е Синься, и в их глазах был
убийственный взгляд.

Как вы сказали, что Е Синься сказал их сестры, теперь у сестер проблемы, и защитники не
знают, куда идти.

Когда Дикай увидел, что они ни с кем больше не болтают, он не мог не шагнуть вперед и
ударить Мо Тяньлиня этим свирепым кулаком в руке.

Мо Тяньлин увидел внезапный всплеск убийственного намерения в его глазах и сказал: «В
поисках смерти.» После того, как он закончил говорить, в его глазах вспыхнул серебристо-
белый свет.

Этот Дикай был разрезан пополам, потому что Е Синься сказал, что он нес его, поэтому он
этого не видел, и Мо Тяньлин не хотел, чтобы ангел видел этот кровавый взгляд, поэтому он
отвел Гу Юэна и их двоих к пропадать в телепорте не вижу.

А когда Мо Тяньлин обезглавил Дикая, тот Глокен понял, что что-то не так, а затем пробил
внутреннюю стенку самолета и выпрыгнул наружу.

И как только он выбежал, в специальном самолете, который летел, произошел сильный взрыв.
Пилот и несколько его людей внутри были мертвы.

И как только Глокен вздохнул с облегчением, ужасающая сила пространства окутала его и
исчезла вместе с ним.

Если Е Синься не хочет идти в храм Парфенона! Мо Тяньлин все еще должен оставить кого-то
позади, чтобы передать сообщение; если она хочет пойти к Мо Тяньлин, она не будет
останавливать ее, но прежде чем она это сделает, ей придется иметь дело с Би Цзи и другими.

Они будут наказаны, если будут делать что-то плохо, не говоря уже о том, что Мо Тяньлин
хорошо к ним относится.Прежде чем они пообещали защищать Е Синься, Мо Тяньлин дал
каждому из них драгоценную таблетку крови.

Хотя Мо Тяньлин дал его небрежно, когда награждал своих подчиненных, на самом деле его
ранг достиг шестого ранга пилюли, а не шестого ранга в Доу По, но этот шестой ранг является
шестым рангом, определенным Чжу Тяньванем. Мир Средней Тысячи вызовет войну.

Цена даже доходила до 100 000 баллов за каждую, а эти таблетки подарил Мо Тяньлин, когда
открывал подарочную упаковку для новичков.

Ближе к дому Мо Тяньлин взял Е Синься на судебное собрание в храме Линъинь в Ханчжоу.
Причина, по которой Мо Тяньлин появился здесь, заключалась в том, что никто из академии
Чжэцзян не уведомил Е Синься, когда его забрали, и они знали, что не воспринимают его
всерьез.



Мо Тяньлин привел трех своих дочерей, а полумертвый Глокен появился в кабинете
председательствующего судьи Трибунала.

И Тан Чжун тоже кивнул, потому что только что узнал, что Е Синься был насильно увезен
людьми из храма Парфенон, а люди из Чжэцзянского университета нашли его и попросили
заступиться.

И он увидел Мо Тяньлиня с Е Синься, двух девушек и Глокена, которого две девушки забили до
смерти по дороге.

Когда Мо Тяньлин увидел Тан Чжуна, он не стал нести чепуху, поэтому холодно сказал: «Вы
должны знать, что Е Синься — моя девушка. Когда ее забрали, ваш судебный комитет храма
Линъинь на самом деле имел отношения с этим кровавым Чжэцзянским университетом».
"Хорошо, что никто не сообщил мне об этом. Если вы не дадите мне удовлетворительного
ответа на этот вопрос, то вы должны знать о последствиях." После разговора Мо Тяньлин исчез
с двумя девушками.

И Тан Чжун посмотрел на Глокена, который остался полумертвым, и хотел немного его убить,
но самым неотложным делом было найти способ успокоить гнев Мо Тяньлиня.

Поэтому она взяла трубку, набрала номер телефона его племянницы и сказала: «Танъюэ, ты
должен знать об этом деле, ты должен подумать, как его решить».

Оттуда донесся беспомощный голос Танюэ: «Дайте мне взглянуть!» После разговора она
повесила трубку.

...

Глава 104: Предательство Святого Дракона Бездны (3/3)

Танюэ взяла телефон и увидела номер телефона, она долго колебалась, прежде чем набрать.

С противоположной стороны раздался дразнящий голос: «Учитель Танюэ, я не ожидал, что вы
позвоните мне в это время, вы очарованы моей красивой красотой?»

Танюэ закатила глаза и сказала: «Не бедствуй, мне нужно кое-что поискать для тебя».

Мо Фань также услышал, что ее тон был немного с достоинством, поэтому он отбросил свои
шутливые мысли и сказал: «Скажи мне! В чем дело?»

Танюэ долго размышляла, прежде чем сказать: «Мо Фань, учитель обычно хорошо к тебе
относится!»

Мо Фань не мог не растеряться, задаваясь вопросом, что Танюэ имела в виду, говоря это. Но он
сказал: «Ну, это как-то связано с тем, что ты собираешься сказать?»

Увидев, что Мо Фань все еще спрашивает, он сказал Мо Фаню: "Это так. Недавно в
Чжэцзянский университет приехали люди из Парфенона, чтобы набрать студентов. Мы не
обратили на это особого внимания, но они выбрали Е Синься. не говоря ни слова, он насильно
увел ее...»

Услышав это, Мо Фань поспешно прервал: "Стоп, я, наверное, знаю, это Мо Тяньлин узнал, и
теперь он доставляет тебе неприятности! Ты должен нанять кого-то другого!" Закончив



говорить, Мо Фань повесил трубку, потому что знал, что Мо Тяньлин не мог ни о чем
заботиться, но если бы он прикоснулся к женщине рядом с ним, он бы сделал все возможное.

Я до сих пор помню, когда я был ребенком, группа хулиганов издевалась над Е Синься. После
того, как Мо Тяньлин узнал об этом, он взял дома кухонный нож и преследовал этих людей
день и ночь.За это время один человек был тяжело ранен, а другой порезан на овощ.Если бы
полиция не приехала вперед, чтобы остановить его, этот человек умер бы был зарублен.

В конце концов, Мо Тяньлин был насильно спасен школой из-за его отличной успеваемости.

Думая об этом, Мо Фань подумал, что Тан Юэ действительно очень ему помогла, хотя он все
еще планировал заступиться за нее. Но из телефона донесся звук выключения телефона, что
сделало Мо Фаня немного беспомощным, поэтому он купил сейчас самый быстрый самолет до
Ханчжоу.

В это время Мо Тяньлин привел трех дочерей в квартиру, которую Мо Тяньлин купил для Е
Синься, и, договорившись с Е Синься, сказал Бинлин: «Если кто-то придет сюда, чтобы
причинить беспокойство, все они будут убиты. «После того, как Мо Тяньлин привел Гу Юэна в
маленький мир.

Зачем брать с собой Гу Юэна, потому что Гу Юэна была бывшим соправителем зверя души. Ей
лучше выступить в этом вопросе, Мо Тяньлин просто пошел посмотреть, кто дал им смелость
не подчиняться его приказам.

Когда Мо Тяньлин появился в маленьком мире, Дитянь это почувствовал, поэтому перед Мо
Тяньлинем появилась телепортация, он поспешно поклонился и сказал: «Я видел Господа,
Госпожа».

Ди Тянь также знал, что Мо Тяньлин обычно не приходил в Маленький мир, и теперь он
пришел сюда не так давно и привел с собой Гу Юэна.

Мо Тяньлин холодно сказал Дитяню: «Где Би Цзи и королева?»

Когда Дитянь услышал, как Мо Тяньлин спрашивает их двоих, его сердце екнуло. Потому что
он знал, что их двоих устроил Мо Тяньлин, чтобы защитить другую любовницу.

На лбу Дитяна выступила капля холодного пота, и он сказал: «Они уже давно не возвращались
к Сяо Сяошицзе».

Услышав, как Дитянь тратит деньги, Мо Тяньлин почувствовал это через жетоны, которые он
им дал, и обнаружил, что они действительно не были в маленьком мире.

Мо Тяньлин развернулся и ушел, а Ди Тянь последовал за ним. Выйдя из маленького мира, он
почувствовал это, но лицо Мо Тяньлиня опустилось, потому что он этого не чувствовал.

Но когда Дитянь увидел перемену в лице Мо Тяньлиня, ему стало еще хуже на душе.

Увидев это, Мо Тяньлин не мог не усмехнуться, не думай, что тебя не найдут, если ты
уничтожишь жетон. Мо Тяньлин мысленно сказал системе: «Система нашла их двоих, Би Цзи».

Потому что их принес Мо Тяньлин, и все они приняли пилюлю родословной, произведенную
системой, поэтому они были запечатлены невидимо.



"Динь, 2000 очков было потрачено на то, чтобы начать позиционирование..."

«Динь, его обыскали. Их команда находится посреди пустыни Сахара. Они хотят открыть
режим карты для хоста. Хост тратит 20 000 баллов на передачу местоположения?»

Мо Тяньлин не мог не растеряться, ведь это действительно универсальная система, поэтому он
сказал ей: «Да».

Мо Тяньлин использовал силу пространства, чтобы притянуть их двоих к себе, а затем начал
телепортацию.

В это время святой дракон бездны во внутренних районах пустыни Сахара посмотрел на
израненную Бригитту перед собой и холодно сказал: «Бриджит, если ты не сдашься! Я
действительно не могу не убить тебя».

Посмотрев на знакомого, но незнакомого дракона перед ней, Бриджит слабо сказала: «Не
успокаивайся, ты умрешь, когда Господь найдет тебя».

Увидев, что Би Цзи все еще угрожает ему, глаза Священного Дракона Бездны вспыхнули
нетерпением, но когда она услышала Мо Тяньлиня, в его глазах вспыхнул след паники, но он
все еще упрямо сказал: «Он только что вышел из этого особого Иного, чем способность
путешествовать во времени, в этом нет ничего особенного, он все еще знает, что я буду
служить ему, я просто использую его».

"Он так мечтает принять желаемое за действительное, чтобы организовать для нас двоих
охрану этого бессильного человека. Если бы не твое препятствие, я бы убила эту маленькую
суку" Сказала здесь, глаза Королевы Демонов-Драконов сверкнули. безумия.

Он продолжал говорить: «Пусть человек на вершине этого мира охраняет этого нелепого
человека. Я действительно не знаю, есть ли дыра в его голове, но также и Ди Тиан, бывший
соправитель духовного зверя сдастся Человек, это действительно большая шутка..."

"Папа-папа..."

Когда Королева Демонов-Драконов собиралась что-то сказать, раздался взрыв аплодисментов.
Дракон-Демон Бездны поспешно посмотрела туда, откуда исходил голос, только для того,
чтобы увидеть человека, которого она никогда не хотела видеть в своей жизни, появившегося
перед ней.

На самом деле Мо Тяньлин. Трое из них прибыли давно, потому что он хотел увидеть, что
происходит, поэтому он скрывался.

Оказалось, что она растеряна от власти, а в душе уже недовольна, поэтому чувствовала себя
преданной.

И святой дракон бездны увидел, что Мо Тяньлин уже был Дитянем, а бывший мастер Дитяня
Гу Юэна.

Она просто хотела развернуться и убежать, но, к сожалению, обнаружила, что не может
контролировать силу пространства. Более того, десятки тысяч тонн ужасающего принуждения
давят на нее, не позволяя двигаться.

Мо Тяньлин подошел к раненой Би Цзи, в его глазах мелькнуло удовлетворение, потому что он



мог сказать, что то, что Би Цзи сказала ранее, было правдой, и в ее сердце не было намерения
предательства.

Мо Тяньлин потратила сотни тысяч очков, чтобы быстро залечить рану Би Цзи, а кровь
Джаспера Феникса в ее теле ускорила процесс заживления.

Еще больше излечившись, Би Цзи поспешно опустился на колени перед Мо Тяньлином и
сказал: «Мой господин, мне жаль, что мои подчиненные плохо выполняли свой долг».

Мо Тяньлин помог ей подняться, а затем сказал: «Все в порядке, теперь ты можешь
хорошенько отдохнуть!» Сказав это, Мо Тяньлин посмотрел на Святого Дракона Бездны, его
глаза были полны убийственного намерения.

...

Глава 105. Жестокие методы Мо Тяньлиня

Мо Тяньлин шагнул вперед, посмотрел на Святого Дракона Бездны и категорически сказал: «Я
дам тебе шанс высказаться».

Увидев, что он обречен, Священный Дракон Бездны сказал очень сильным тоном: «Я знал, что
это закончится именно так, но жаль, что я не отступил».

Мо Тяньлин также знала, кого она имела в виду как покровителя, и она имела в виду: «Жаль,
что Е Синься не втянули в зад».

Мо Тяньлин так спокойно посмотрел на нее, и когда она увидела, что закончила говорить, он
открыл дверь пространства и силой космоса утащил ее в маленький мир, в то время как Гу
Юэна и остальные трое последовали за ним.

Вернувшись в маленький мир, Мо Тяньлин призвал всех духовных зверей в маленьком мире.

Хотя эти душевные звери были немного озадачены, они все же послушно собрались на высокой
горе в маленьком мире.

Мо Тяньлин посмотрел на плотно сбитую группу духовных зверей внизу и легко сказал: «Здесь
я говорю вам одну вещь, то есть никогда не пытайтесь предать меня, если вы выберете, вы
заплатите за это высокую цену, и прежде чем ты живой пример».

Закончив говорить, Дитянь поставил Священного Дракона Бездны перед Мо Тяньлинем. Мо
Тяньлин поднял руку и взмахнул ею, и перед ним появился огромный столб высотой 9 999
метров.

Тогда святой дракон бездны превратился в свое собственное тело и был скован множеством
цепей, появившихся на столбах. Ужасное девятицветное пламя внезапно вырвалось из
колонны, безостановочно сжигая ее душу.

Также в небе сгустилась группа ужасающих темных облаков, и катастрофа, напугавшая всех
духовных зверей, начала обрушиваться на нее безостановочно.

Не прошло и минуты, как Хуацунь превратилась в пепел.Во время этого процесса она
продолжала кричать, но Мо Тяньлин не странный человек, который любит слушать чужие
крики, поэтому он установил вокруг нее звуконепроницаемый барьер. . . .



И звери-души внизу немного испугались, когда увидели такое ужасающее пламя и гром. Они
смотрели на тех, кто был в несчётное количество раз сильнее их самих, и убивали их заживо
вот так.

Как только они вздохнули с облегчением, в воздухе внезапно появились золотые часы, и они
внезапно отскочили назад на одну стрелку.

И превращённый в пепел святой дракон бездны постоянно перестраивался в этом пепле, а
потом воскрешался.

Не дожидаясь, пока у нее появятся какие-либо сомнения, ужасающее пламя начало жечь ее
душу, и темные тучи в воздухе опустились ужасающей катастрофой.

Таким образом она умирала и воскресала, а затем снова была замучена до смерти, и цикл
начинался снова и снова.

Этот процесс не улучшит ее силы, а будет лишь бесконечной пыткой. Пока в ее теле есть
небольшое сопротивление, оно будет поглощаться колонной позади нее, и тогда сила атаки
будет становиться все более и более яростной.

И звери души внизу все опустили головы, когда увидели такой взгляд. Даже те, кто был
полезен для сопротивления, были задушены заживо.

Мо Тяньлин посмотрел на множество душевных зверей в зале и сказал: «Вы все знаете ее
судьбу, я могу дать вам силу и вернуть все обратно».

«Чтобы у кого-либо из вас не было сердца предателя, необходимо принять некоторые меры
позже.» Закончив говорить, Мо Тяньлин поднял руку, и в воздухе появилось множество
светлых пятен, и они поплыли на большой скорости. , между бровями человека.

Я видел, что когда свет падал в центр их бровей, образовывался девятицветный знак меча. И в
их море сознания Мо Тяньлин тоже предстал величественным и величественным с мечом
Синъюнь в руке.

Они это чувствуют, и тогда у них сердечко предательства, и негодяй в море знаний мечом в
руке отрубит не задумываясь.

Конечно, кроме Гу Юэна, у всех присутствующих, включая Ди Тяня, были такие следы от меча.
Это заставило Дициана немного горько улыбнуться, потому что он знал, что это был Господь, и
не слишком ему доверял.

Это действительно так, Мо Тяньлин пережил этот инцидент. Никто не будет легко доверять ей,
кроме ее собственной женщины. Только в это время он понял, что это реальный мир, где
сильные охотятся на слабых, и так называемую доброту нужно сохранять, чтобы увидеть ТМ!

Мо Тяньлин также установил ограничение, что эти знаки меча будут передаваться из
поколения в поколение, то есть их потомки также будут носить свои собственные знаки меча.

Мо Тяньлин взглянул на Священного Дракона Бездны, которого постоянно пытали, и забрал Гу
Юэна из маленького мира.

Потому что ему еще предстоит решить не только храм Парфенон, но и Судный совет и
Чжэцзянский университет.



Как раз в тот момент, когда Мо Тяньлин имел дело со Священным Драконом Бездны, весь
Китай был потрясен, потому что дело Е Синься было разоблачено.

Миллионы людей в древней столице безумно критикуют действия Трибунала и Академии
Чжэцзян. Не говоря уже о том, что Мо Тяньлин из военных, но и о том, что Мо Тяньлин спас
жизни миллионов людей в древней столице.

Люди из Академии Чжэцзян в Судебном комитете храма Лининь изо всех сил пытались найти
решение Они хотели пойти в квартиру Е Синься, чтобы извиниться, но их оттолкнули две
ужасающие ауры.

И это начальство почувствовало, что две устрашающие ауры были на уровне императора, что
сделало их отношение к Мо Тяньлину еще более уважительным.

Они тоже не осмелились уйти, просто стояли перед квартирой так, никто не решался так
просто уйти. Никто не может гарантировать, что члены их семей будут живы после того, как
они уедут.

Они не осмелились отправить членов своей семьи за границу, и теперь люди из военного
ведомства опечатали всю страну, это не только для сдерживания этих людей, но и для того,
чтобы показать отношение Мо Тяньлиня.

Потому что высокопоставленные чиновники страны идентифицировали себя через две ауры, и
все они достигли крыши императора, что также показало, что эти два императора были не
единственными сторонниками Мо Тяньлиня.

Столкнувшись с сдерживанием этих двух императоров, страна приняла самое правильное
решение. Даже если бы это вызвало ссору с жителями Парфенона, оно не колебалось бы.
Потому что на уровне императора крыши легко разрушить страну.

Эти два дыхания принадлежат Би Цзи и Ледяному Императору, потому что Мо Тяньлин вышел
из маленького мира. В маленьком мире есть такое правило, что независимо от того, где вы
входите в маленький мир, выход может быть в любом месте, которое вы хорошо знаете.

То есть, встретив врага, но потерпев поражение, он входит в маленький мир, а затем
возвращается в хорошо знакомое ему место. Таким образом, вы можете не только спасти свою
жизнь, но и убежать далеко — это благо маленького мира.

Мо Тяньлин просто ела с Е Синься в квартире, но была спрятана в пространстве, ей
приходилось все время следовать за Е Синься, это было решение, которое она приняла, когда
Мо Тяньлин вернулась.

И Мо Тяньлин только что съел деликатесы, тщательно приготовленные Мо Тяньлином с тремя
дочерьми, и кроткие волшебные лекарственные материалы, чтобы питать тело Е Синься.

Среди женщин Мо Тяньлиня телосложение Е Синься было самым слабым.Даже если Мо
Тяньлин помог ему идеально интегрировать его дух и душу, он все равно не мог идти в ногу с
Гу Юэна и другими.

И Гу Юэна тоже хорошо позаботилась о Е Синься: она тщательно отобрала много хороших
вещей и попросила Мо Тяньлин сделать из них деликатесы, а Бинлин была закуской.

...



Глава 106 Признание Матери и Дочери

Таким образом, после того, как четверо счастливо закончили трапезу, они вместе легли на
диван и смотрели телевизионные драмы.

Это был первый раз, когда Мо Тяньлин смотрел сериал, когда пришел в этот мир! Хотя
культурные различия все еще очень велики, именно из-за этого он пробудил в нем интерес.

Что касается Гу Юэна и Бинлин, то они в первую очередь были телелюбителями, а теперь
смотрели сериалы с ведром попкорна в руках, просто смотрели телевизор, не моргая.

И Е Синься немного отвлеклась, потому что знала, что его брат Тяньлин уже был очень
могущественным, но теперь под их началом было много людей, что немного напрягало ее.

Мо Тяньлин тоже заметил ее ненормальность, поэтому обнял ее и сказал: «Ты моя, и они даже
не показали, что тебя забрали. Не значит ли это, что твой муж мне мало полезен. "

Чего Мо Тяньлин не сказал, так это того, что если бы храм Парфенон не был родным городом Е
Синься, они могли бы быть уничтожены только потому, что осмелились насильно забрать ее.

Мо Тяньлин не хотел, чтобы Е Синься шла туда, потому что вода там была очень глубокой.В
конце концов, кто мог знать, что лидер Белой Магии узнает, что она была Папой внушающего
страх Черного Ватикана? А Е Синься чуть не умерла в оригинальной книге! Тогда это не Мо
Фань ушел в демонизацию и спас ее из темного плана, а то я не знаю, смогу ли выбраться!

Мо Тяньлин не мог гарантировать, что если его отец захочет оставить дочь рядом с собой, он
не позволит ей вернуться.

Мо Тяньлин отвел свои мысли, посмотрел на Е Синься в своих объятиях, поцеловал ее в лоб и
сказал: «Синься, ты хочешь учиться там?»

Услышав то, что сказал Мо Тяньлин, Е Синься все еще жаждала этого, но она не хотела, чтобы
Мо Тяньлин был недоволен этим.

Мо Тяньлин тоже увидел ее мысли и сказал: «Если ты хочешь пойти туда, я не остановлюсь, в
конце концов, это особенное место для тебя!»

И Е Синься услышал от него что-то особенное, хотя хотел знать, но не спрашивал. Если бы Мо
Тяньлин не хотел говорить ей, сколько бы она ни просила, это было бы бесполезно.

Увидев, что она больше не задает вопросов, Мо Тяньлин был очень доволен. Словно подумав о
чем-то, Мо Тяньлин сказал Е Синься: «Пойдем, я отведу тебя на встречу с одним из твоих
родственников».

Но две девушки продолжали смотреть сериал, и они все еще знали, что Дитянь вернул в
маленький мир мать Е Синься.

Войдя в маленький мир, Ди Тиан вышел, чтобы поприветствовать его. После этого случая
Дициан и другие не осмеливались выказывать ни малейшего неуважения перед своим
господином.

Мо Тяньлин положил Е Синься на землю и сказал Дитяню: «Где женщина, которую ты просил
меня вернуть?»



Ди Тянь поспешно сказал: «Я устроил ее в доме и сразу же отведу туда Господа».

Мо Тяньлин кивнул и жестом пригласил его идти впереди. И Мо Тяньлин взял Е Синься, чтобы
полюбоваться этим маленьким миром сзади, потому что Е Синься пришла сюда впервые и,
казалось, очень заинтересовалась этим.

Мо Тяньлин кивнула ей на лоб, и на ее лбу отпечатался девятицветный цветок.

Мо Тяньлин не давал Е Синься знак рабыни, это знак, который Мо Тяньлин сгустил силу мира,
чтобы дать ей.

И она почувствовала холодок на лбу, она подозрительно посмотрела на Мо Тяньлиня, этот
взгляд как будто говорил о том, что ты сделал.

Мо Тяньлин достала зеркало в системном пространстве и увидела, как на ее лбу появился
лепесток девятицветного цветка.

Увидев ее озадаченный взгляд, Мо Тяньлин сказал: «Это мой маленький мир, и знак на твоем
лбу — это знак для входа сюда. Он позволяет тебе войти сюда в любое время и в любом месте.
может войти и избежать вреда.И дядя впереди самый сильный здесь, если вам понадобятся
какие-то трудности, вы можете попросить его о помощи ».

А Ди Тянь, который шел впереди, повернул голову и любезно улыбнулся Е Синься, как бы
говоря, что вы можете прийти ко мне, если у вас возникнут трудности.

Ведь Ди Тянь теперь чувствует, что если он не завоюет полного доверия Мо Тяньлиня, то у
него будет гораздо меньше ресурсов для ремонта цепи.

Дело в том, что, несмотря на то, что он запечатлел свою душу сейчас, Мо Тяньлин все еще не
может полностью им доверять. Наклон ресурсов будет намного меньше, ведь Мо Тяньлин не
может поднять каких-то людей, которые замышляют против него. Хотя их ресурсы на ремонт
цепи не будут обрезаны, ресурсов будет намного меньше.

И Е Синься была очень рада узнать о пользе ее лба, поэтому она поцеловала Мо Тяньлиня в
щеку.

Мо Тяньлин коснулся ее головы и сказал: «Когда ты встретишь этого человека позже, она твоя
биологическая мать, но она сделала что-то не так, и я привел ее сюда. Ты не будешь винить
меня, не так ли?»

Услышав слова Мо Тяньлин, Е Синься покачала головой и сказала: «Поскольку она сделала
что-то не так, все в порядке, даже если брат Тяньлин арестует ее. Кроме того, она уже бросила
меня, и я не позволю ей быть моей матерью».

Мо Тяньлин посмотрел на нее немного упрямым взглядом, и в нем был след тоски, которая
была тоской по материнской любви.

Ведь в молодости все думали, что у них будет плечо, которое защитит от ветра и дождя, но все
отказывались от себя.

Увидев ее немного одинокой, Мо Тяньлин не знал, правильно или неправильно было привести
ее к Е Чангу.



Но неважно, захочет ли Е Синься отправиться в Парфенон, узнав ее жизненный опыт. Если она
все еще хочет пойти, Мо Тяньлин может ее отпустить, в конце концов, любое место может
стать для нее хорошей возможностью попрактиковаться. Несмотря на то, что Би Джи лучший
целитель в мире, она не знает магии и не может научить Е Синься ремонтировать цепи.

Это также причина, по которой Мо Тяньлин хотел, чтобы она пошла в Парфенон, если бы она
сказала, что не хочет идти, Мо Тяньлин не стал бы ее заставлять.

Мо Тяньлин считал, что сможет хорошо защитить ее и не позволить ей страдать от обид.

Через некоторое время Мо Тяньлин и Е Синься подошли к небольшому трехэтажному бунгало
во главе с Ди Тианом, и Ди Тиан поклонился и ушел, приведя их сюда.

Мо Тяньлин махнул рукой, а затем вошел с Е Синься. И Е Чан, который скучал на диване,
увидел, как Мо Тяньлин вводит Е Синься, и в его глазах был намек на избегание.

Мо Тяньлин предупредил ее через голосовую передачу с помощью мысленной силы, а затем
отступил. Ведь Мо Тяньлину было непросто участвовать в очередном деле, ведь это было
время, когда их мать и дочь познакомились друг с другом.

И когда Е Чан принесла его сюда, то обнаружила, что здесь много монстров. Можно сказать,
что здесь нет слуг. Полководцы ходят повсюду, командиров столько же, сколько собак, монархи
бегают повсюду. улицы, а императоры делают соевый соус.

Она уже давно отказалась от мысли о побеге, потому что почувствовала здесь, что в Яоду есть
много императоров, которые сильнее червя-матери.

Поскольку она заключила сделку с матерью-червем, она очень хорошо знала, что, когда она
достигнет уровня императора, маленькое королевство будет иметь огромное значение.

Мо Тяньлин ждал Е Синься снаружи, он не использовал свою умственную силу для
расследования, это было неуважением к Е Синься.

...

Глава 107 Неторопливая четверка

Вот так Мо Тяньлин прождал снаружи почти два часа. На этот раз он не лежал на стуле и
медленно ждал, как обычно, он все еще немного беспокоился о Е Синься, опасаясь, что если
она узнает, что ее мать была таким человеком, она…

Как раз в тот момент, когда Мо Тяньлин лихорадочно думал, Е Синься вышла из дома. Когда
Мо Тяньлин увидел это, он поспешил вперед и спросил: «Что случилось?»

Потому что, когда он подошел, он обнаружил, что глаза Е Синься были немного красными,
кажется, она, должно быть, плакала. Подумав об этом, Мо Тяньлин обнял ее и тихо сказал:
«Все в порядке, я всегда буду рядом с тобой!»

Глаза Е Синься слегка покраснели, когда она это услышала, Мо Тяньлин потерла ее маленькую
головку и сказала: «Не плачь, иначе быть маленькой кошкой будет некрасиво».

Услышав это, Е Синься тихо сказала «Ммм~» и подождала, пока она стабилизируется. Она
сказала Мо Тяньлин: «Она хочет тебя видеть».



Мо Тяньлин кивнул и вынес стол и стулья. Посадил ее на стул и достал для нее стакан
свежевыжатого сока, Мо Тяньлин вошел, закончив все это.

Как только я увидел комнату, я обнаружил, что Е Чан сидит там немного равнодушно. Мо
Тяньлин сел прямо напротив нее, не колеблясь, и сказал: «Тебе есть что сказать?» Мо Тяньлин
не был к ней добр. Если бы она не была биологической матерью Е Синься, Мо Тяньлин бросил
бы ее в Инквизиция.

И Е Чан только что сказал: «Твое улучшение силы действительно потрясающе!»

Мо Тяньлин потерял терпение, поэтому холодно сказал: «Если больше ничего не будет, я
уйду.» Сказав это, он просто так посмотрел на нее.

Е Чан также выразила свои мысли: «Хорошо! Я просто хочу спросить вас, как долго вы
планируете задерживать меня, чтобы я могла подготовиться».

Она могла сказать, что Мо Тяньлин не собиралась убивать себя. По правде говоря, она была
арестована, потому что Мо Тяньлин планировал привести Е Синься на встречу с ее матерью,
поэтому он не собирался ее убивать. Потому что это произвело бы плохое впечатление на Е
Синься, и ему было бы слишком поздно любить свою собственную женщину!

Когда Мо Тяньлин увидел, как она спрашивает, он достал одноразовый жетон и бросил ей,
сказав: «Это жетон, который нужно оставить здесь, пока вы вводите магическую энергию, вы
можете уйти». Тянь Линг вышел.

И она была немного ошеломлена, когда получила жетон, потому что никогда не думала, что
Мо Тяньлин так легко отпустит ее.

На самом деле, Мо Тяньлин арестовал ее только для того, чтобы позволить ей встретиться с Е
Синься, и начальство никого у него не просило. Потому что количество смертей в древней
столице не превышало сотни, и большинство из них погибло, когда маги сражались с
демонами.

Так что на этот раз об инциденте в древней столице можно сказать только то, что было много
грома и мало дождя, и хотя начальство не знало, почему Мо Тяньлин хотел арестовать Са
Ланга, они не спрашивали слишком многого. . Потому что на уровне запретных заклинаний им
сложно сдерживать моральный этикет, хотя Мо Тяньлин еще нет, но он уже достиг этого
уровня.

Мо Тяньлин ушел, не обратив внимания на Е Чан, которая была в оцепенении, и не
беспокоился, что она расскажет эту историю здесь.

Мо Тяньлин подошел к Е Синься, взял ее маленькую руку и покинул маленький мир.

Вернувшись в квартиру, Е Синься смотрела сериалы с двумя девушками. И Мо Тяньлин тоже
достал телефон из системного пространства, и как только он его вынул, на телефоне появилось
сообщение.

Мо Тяньлин посмотрел на свой мобильный телефон и позвонил ему, было около сотни звонков
и много информации. На первый взгляд, большинство из них были из Танюэ и Мо Фаня, а один
или два — из военных.

Мо Тяньлин не стал им перезванивать, поэтому он проверил текстовые сообщения, и



большинство из них были одинаковыми. Выключите телефон и продолжайте смотреть
телевизор с тремя девушками.

Пока все четверо смотрели телевизор, Мо Фань тоже прибыл в Ханчжоу. Мо Фань, приехавший
в Ханчжоу, не успел вызвать машину, чтобы забрать его, поэтому вызвал Стремительного
Звездного Волка и привез Мо Фаня в квартиру Е Синься.

Когда он пришел в квартиру и посмотрел на окружающих его людей, Мо Фань был ошеломлен.
Есть люди из Судебного совета, есть люди, которые кажутся лидерами, и есть люди из армии.

Причина, по которой здесь также находятся военные, заключается в том, что они проявили
небрежность и чуть не позволили людям из Парфенона уйти.

Потому что, когда Мо Тяньлин догнал специальный самолет, они уже собирались покинуть
территорию Китая. Вот почему они пришли сюда, как бы сказать, что Мо Тяньлин из их армии,
а сейчас даже членов его семьи почти забрали, они еще не отреагировали.

Не все из них знали Мо Фаня, некоторые люди, знавшие его, хотели подружиться с ним, когда
видели Мо Фаня. Мо Фань тоже знал, о чем они думают, поэтому он отвел Стремительного
Звёздного Волка обратно на уровень призыва, и тот вошел в квартиру в виде тени.

Многие присутствующие криво улыбнулись, без заступничества Мо Фаня решить этот вопрос
было бы трудно.

Самым неудобным среди них было высшее руководство Чжэцзянского университета, потому
что они не понимали ясно семейного прошлого Е Синься, они просто думали, что она была
просто счастливчиком, который пробудил факультет исцеления.

Поэтому, когда ее заметили жители Парфенона, они все еще пытались оттолкнуть ее, желая,
чтобы Е Синься сразу же отправилась в Парфенон. Это также заставило Е Синься войти в
самолет прямо, и даже мобильный телефон был забран жителями Парфенона.

Мо Тяньлин знал об этом, когда Мо Фань впервые приехал, и он отпер квартиру. Если бы не
было ограничений, эти люди давно бы пришли. Поэтому, когда Мо Фань вошел и увидел, где
они вчетвером лежат и смотрят телевизор, уголок его рта не мог не дернуться.

Мо Фань посмотрел на четверых из них и безмолвно сказал: «Теперь вся страна полна гама, а
ты лежишь здесь?»

Мо Тяньлин взглянул на него и сказал: «Что ты все еще думаешь обо мне, ты ерзаешь? Ты все
еще здесь смеешься?»

Услышав то, что сказал Мо Тяньлин, Мо Фань не знал, что сказать. И Е Синься встала и налила
чашку чая Мо Фаню, а затем сказала: "Поскольку брат Мо Фань здесь, не уходите, давайте
сегодня вместе пообедаем! Через несколько дней я поем с братом Тяньлином. «Пойдем вместе
в имперскую столицу».

Мо Фань не знал, зачем он едет в древнюю столицу, поэтому подозрительно посмотрел на Е
Синься и сказал: «Зачем ты идешь в имперскую столицу?»

Мо Тяньлин и Е Синься посмотрели на Мо Фаня, у которого на лице был черный
вопросительный знак, и потеряли дар речи: насколько он невежественен?



Е Синься подошел и осторожно объяснил ему: «Разве вы с братом Тяньлином не собираетесь в
академию на практику? Мы соберемся в имперской столице через несколько дней».

Мо Фань посмотрел на Мо Тяньлиня, который посмотрел на него с презрением и немного
сошел с ума. Поскольку в последнее время он отступал и совершенствовал цепь, он получил
много преимуществ, когда был в древней столице, поэтому он отступил на несколько месяцев.

Он успешно поднял систему освещения до высокого уровня, а также довел до среднего уровня
космическую систему. Он ушел только потому, что Учитель Танюэ позвала его.

....

Глава 108: Национальное правительство собирается

Увидев это, Мо Фань мог только смущенно погладить себя по голове, ведь он действительно
забыл о таком важном деле. Но подумав, что текущий вопрос все еще требует решения, он
посмотрел на Мо Тяньлиня и спросил: «Как ты хочешь решить текущий вопрос в Тяньлине?»

Мо Тяньлин взглянул на него и спокойно сказал: «Если я скажу, что не знаю, вы, вероятно,
мне не поверите».

И действительно, Мо Фань посмотрел на Мо Тяньлиня с выражением, что ты меня дразнишь.
Последние беспомощно пожали плечами, ведь Мо Тяньлин действительно ничего не мог им
сделать.

Думая об этом, Мо Тяньлин позвонил Хуа Чжаньхуну, и когда тот позвонил, Мо Тяньлин
сказал: «Вы знаете, что сейчас происходит! Просто дайте мне уладить этот вопрос!»

Кривой смех Хуа Чжаньхуна раздался на другом конце телефона: «Ты действительно доставил
мне проблемы».

Мо Тяньлин пожал плечами и сказал: «Ни за что, согласно моему характеру, они не смогут
выжить сегодня ночью. Я не могу их убить, поэтому я оставляю это на вас. Эти школьные
чиновники должны закрыться». всех причастных." !Ешьте то, что внутри и снаружи."

Через некоторое время из телефона раздался голос Хуа Чжаньхуна: «Хорошо, я передам дело в
Верховный суд».

Услышав это, Мо Тяньлин промычал и повесил трубку.

Мо Тяньлин сменил тему на Мо Фаня и сказал: «Твое нынешнее развитие все еще слишком
слабое, как насчет того, чтобы я помог тебе прорваться, я гарантирую, что это будет то, что
заставит тебя чувствовать себя хорошо!»

И Мо Фань не мог сдержать дрожи, когда увидел улыбку, похожую на класс демона. Затем
другой конец затрясся, как погремушка, и быстро сказал: «Нет необходимости!»

Увидев это, Мо Тяньлин пожал плечами, чтобы выразить, нравится ему это или нет, а затем
пошел с тремя девушками смотреть телевизор.

Это заставило Мо Фаня немного позавидовать, ведь он еще старый девственник. Затем он
подумал про себя: после того, как я убью этих двух канареек, я смогу жить такой жизнью!

Таким образом, Мо Фань несколько дней играл с Мо Тяньлином и другими в Ханчжоу, прежде



чем отправиться на сбор школьной команды мира в имперскую столицу.

Что касается Е Синься, она все же решила отправиться в храм Парфенона, и Мо Тяньлин также
попросил золотого Бимона уровня императора сотрудничать с Би Цзи, чтобы охранять ее.

Мо Тяньлин также специально потратила сотни тысяч очков, чтобы купить две пилюли
трансформации для двух охранников, поэтому у нее всегда есть два личных охранника в любое
время и в любом месте. Мо Тяньлин также специально объяснил Цзинь Бэймэну, что если кто-
то будет беспокоить или провоцировать их, все они будут убиты.

На этот раз эти два человека были заклеймены маленьким миром Мо Тяньлиня, и
предательства больше не будет.

Только тогда Мо Тяньлин разрешил Е Синься отправиться в Парфенон, чтобы спокойно
учиться. На этот раз Е Синься пришлось сопровождать в Грецию военнослужащие Хуася. Это
также показало, что она из нашей Хуася. примет это наследство Пять тысяч лет национальной
ярости.

Камера повернулась обратно к Мо Тяньлину и остальным. В это время они прибыли к месту
встречи имперской столицы, которое является национальным павильоном имперской столицы.

А у входа в Национальный павильон стояли пятеро пожилых людей, двое из них, Мо Тяньлин и
Мо Фань, знали друг друга, это были декан Сяо из Жемчужной академии и декан Сунхэ из
Имперской столичной академии.

Что касается остальных троих, Мо Тяньлин знал только одного из них, того, у которого был
тигровый лоб, был Фэн Ли, но он не знал остальных.

Причина, по которой я его знаю, в том, что он часто ненавидит Мо Фаня. В оригинальной книге
он очень строгий человек и может брызгать кровью на голову малютки. И его личность также
достойна его высокомерной личности.На этот раз он заместитель председателя нашего
Высшего судебного совета Хуася и глава национальной команды.

В этот момент, увидев Мо Тяньлиня и Мо Фаня, они все подошли, чтобы поприветствовать их.

Лидер, Фэн Ли, выступил вперед и сказал: «Студент Тяньлин, добро пожаловать на участие в
этом национальном обучении».

Мо Тяньлин махнул рукой и сказал: «Все в порядке, не делай этих пустых жестов, иди и
взгляни на членов национальной сборной на этот раз!»

Фэн Ли поспешно сказал: «Да», а затем повел вперед. Почему он так уважительно относится к
Мо Тяньлину! Во-первых, статус Мо Тяньлиня равен или даже выше его, во-вторых, сила Мо
Тяньлиня сильнее его. Вот почему Фэн Ли, которая всегда была жесткой, так вежлива с ним.

Когда они вошли в Национальный павильон, то увидели много людей, собравшихся по двое и по
трое.Когда они увидели приближающегося Мо Тяньлиня, они быстро выстроились в очередь.

И они также узнали, что было два человека, которые следовали за наставником Фэн Ли, и
можно сказать, что они не знали Мо Тяньлиня на месте происшествия, поэтому все они
взволнованно посмотрели на Мо Тяньлиня.

И Фэн Ли встал перед одиннадцатью членами национальной сборной и объяснил: «Этот! Это



Мо Фань, он уже двулинейный маг высокого уровня. Давайте все поаплодируем и
поприветствуем!»

Одиннадцать членов команды спокойно посмотрели на Мо Фаня, а затем зааплодировали.
Почему они такие спокойные, ведь перед ними еще больше злых людей.

И Мо Фань отправился к одному из своих знакомых - Чжао Маньяню, после чего двое
единомышленников стали общаться друг с другом.

И Фэн Ли продолжал говорить: "Он должен быть вам знаком! Его зовут Мо Тяньлин. Если вы
этого не знаете, это не имеет значения. Теперь вы это знаете. Он будет капитаном и
наставником этого опыта". , Затем Мо Тяньлин Одноклассники говорят со всеми».

Когда Фэн Ли закончил говорить, члены национальной команды один за другим
зааплодировали, что было куда более восторженно, чем у Мо Фаня.

Мо Тяньлин сделал шаг вперед и посмотрел на двенадцать человек с противоположной
стороны. Он сказал: «На этот раз! Я очень рад провести со всеми вами годичную национальную
тренировку. Вы должны знать, что нашей целью будет финал в водном городе Венеция.
Скажите мне, уверены ли вы!»

"иметь"

«Очень хорошо, я вижу в ваших глазах полную уверенность. На следующем тренинге Ай
Цзянту, самый сильный среди вас, будет заместителем команды. Я не люблю заботиться о
вещах, поэтому большинство вещей будет сделано. приму меры для всех.Я могу защитить ваши
жизни во время тренировочного процесса, но есть предпосылка, что я буду действовать только
в том случае, если вы не окажетесь в ситуации, когда вы должны умереть, и я зритель для тех,
кто создает небольшие проблемы. "

После того, как Мо Тяньлин закончил говорить, он попятился, а Фэн Ли и остальные объявят о
некоторых вещах, в конце концов, он был всего лишь наставником.

Фэн Ли сделал шаг вперед и сказал: «Очень хорошо, я также вижу по вашим глазам, что у вас
есть уверенность в победе в этом соревновании. Это обучение продлится один год, поэтому
следующим шагом будет объявление некоторых официальных игроков».

«Капитан Мо Тяньлин, вице-капитан Ай Цзянту. Официальные члены команды: Мо Фань, Нан
Цзюэ, Цзян Юй, Нан Ронг Ни, Гуань Юй, Му Тинъин, Цзян Шаосюй, Цзу Цзимин, запасные:
Чжао Маньян, Ли Кайфэн, Чжоу Сюй "

"Эта квота точно не будет зафиксирована. После того, как вы пройдете первый опыт, те, кто не
достиг высокого уровня, будут отсеяны, так что вы понимаете!"

"прозрачный"

За исключением Ай Цзянту и Мо Фаня, все в зале немного нервничали.

В этот момент из-за тысячи верст раздался холодный женский голос: я хочу доказать, что я не
хуже их.

...



Глава 109: Му Нинсюэ записывается в армию.

Все обернулись, услышав голос, и обнаружили, что это пришла Му Нин Сюэ.Многие были
немного озадачены, только Му Тинъин смотрела на нее мрачным взглядом.

Когда Сунхэ узнал, что это Му Нинсюэ, он поспешил и прошептал ей: «Нинсюэ, почему ты
здесь? Ты должна знать…»

И Му Нинсюэ сказала ему немного упрямо: «Я просто хочу доказать, что я не хуже их, почему
ты не выбрал меня?» Сказав это, Му Нинсюэ посмотрела на Фэн Ли, и она тоже знала, что пока
как она его достала С одобрения сборной можно успешно войти в сборную.

И Фэн Ли, естественно, знал кое-что о Му Нинсюэ, немного подумав, он сказал ей: «Я дам тебе
шанс показать свою силу, есть только один раз». в Му Нинсюэ так.

И она торопливо слегка поклонилась ему, а потом посмотрела на боевую площадку в
национальном павильоне. Протянув правую руку, он открыл отпечаток в своей душе.

В это время вокруг нее появилось много ледяной кристаллической пыли, а затем быстро
закружилось вокруг нее, а затем быстро сконденсировало льдисто-голубой изящный длинный
лук в ее вытянутой правой руке.

Этот длинный лук из ледяного кристалла почти касается земли, как пара изящных голубых
крыльев.

Левая рука Му Нинсюэ держала стрелу перед грудью. Затем кружащаяся вокруг нее ледяная
пыль быстро собралась, образовав ледяную кристаллическую стрелу.

И ее серебристо-белые волосы развевались в воздухе, и она была похожа на могучую богиню
войны в это время.

Сразу после того, как она закончила зарядку, она внезапно отпустила стрелу, направленную к
платформе, и она превратилась в ледяно-голубой чанхонг, полетела к платформе и взорвалась,
как только коснулась платформы.

Центр точки поражения был быстро заморожен, и за короткое время большая часть Дугуана
превратилась в снежно-голубой горнолыжный курорт.

И те члены сборной, увидев, что лед стремительно надвигается на них, отступили все один за
другим. На его лице было выражение несравненного удивления. Поскольку этот удар достиг
высокого уровня силы, можно сказать, что хотя Му Нинсюэ еще не достигла высокого уровня
развития, ее боевая мощь уже достигла его.

Увидев, что лед все еще стелется, Мо Тяньлин слегка шагнул вперед, а затем все ледяные
элементы в воздухе были быстро вытолкнуты. И те ледяные пласты, как лед и снег,
появлявшиеся летом, быстро таяли, а потом исчезали.

Все удивленно посмотрели на Мо Тяньлиня, но тот лишь легкомысленно сказал: слишком
холодно.

И пятеро инструкторов, чья сила достигла суперуровня, удивленно посмотрели на Мо
Тяньлиня, потому что чувствовали, что, кроме космического элемента в воздухе, все остальное
выдавлено.



Это явно запретный мир Небесного Семени.Я не ожидал, что Мо Тяньлин будет владеть
Небесным Семенем, потому что Небесное Семя очень редкое, и у обычных магов Запретного
Проклятия его может не быть, не говоря уже о Космическом Департаменте, потому что У
космического департамента его нет, не говоря уже о духовных и душевных видах, не говоря
уже о небесных видах.

Неудивительно, что он достиг царства, о котором они всегда мечтали в таком юном
возрасте.Оказалось, что у него были возможности, которых не было у других.

После того, как все были удивлены, все посмотрели на Му Нин Сюэ, потому что ее сила была
признана всеми.

И тот посмотрел на Мо Тяньлиня, а потом так посмотрел на Фэн Ли, его глаза говорили:
отвечай скорее, я все еще жду!

И Фэн Ли задумался, потому что он не ожидал, что у Му Нин Сюэ будет такое атакующее
магическое снаряжение на уровне души. Пока он думал, Мо Тяньлин помог ему: «Тогда
давайте сначала приедем в сборную на тренировку! Тогда мы сможем поговорить об этом, если
мы не выполним требования».

И Фэн Ли посмотрел на Мо Тяньлиня, увидев, что он уже принял решение, кивнул и сказал:
«Отныне ты будешь заменой сборной, тебе еще предстоит много работать над улучшением
своего совершенствования, иначе вас могут уволить».

Потому что Фэн Ли очень хорошо знала, что пока Мо Тяньлин скажет ей доброе слово, их ветвь
семьи Му в городе Бо получит более почетный статус, чем раньше.

Даже если они имеют отношение к Чёрному Ватикану, не беда, ведь слова Мо Тяньлиня можно
сравнить с какими-то большими силами. Поскольку сейчас он еще очень молод, в будущем ему
точно не будет легко. Даже семья Му не воспользовалась его лицом.

Увидев, что Фэн Ли согласилась, Му Нин Сюэ улыбнулась, а затем на мгновение исчезла. Он
кивнул Фэн Ли, затем посмотрел на Мо Тяньлин и кивнул ей, чтобы выразить свою
благодарность за то, что она помогла ей говорить.

Затем она подошла к соседнему сиденью и начала отдыхать, потому что она все еще не может
полностью контролировать лук, и теперь она страдает от сильного люфта.

И когда Мо Фань увидел свою возможность, он быстро подбежал к ней, чтобы попросить ее о
тепле, встав на колени и как следует облизываясь.

Мо Тяньлин не проигнорировал Мо Фаня, он посмотрел на Фэн Ли и сказал: «Когда мы
начнем?»

И Фэн Ли поговорил с четырьмя наставниками, затем кивнул и сказал: «Готовьтесь! Мы
отправимся позже».

Мо Тяньлин ничего не сказал, когда увидел это, но члены сборной услышали, что скоро
уезжают, поэтому тоже начали готовиться.

И Мо Тяньлин подошел к месту и начал проверять системную информацию в уме.

Правильно, когда система только что выдала новую задачу входа в систему, Мо Тяньлин



проверил системную информацию в своем уме со следом сознания.

«Миссия входа в систему: город Асука»

Мо Тяньлин посмотрел на информацию, и она совпала с его предположением. Система будет
случайным образом запускать задачи входа в систему в соответствии со следующими
графиками.

Причина, по которой он называется случайным, заключается в том, что выпуск этой системы
не начнется в соответствии с важностью сюжета.Например, в то время не было задания на
вход для инцидента в древней столице.

Мо Тяньлин мысленно выключил системную панель и посмотрел на пришедших — Ай Цзянту и
Нань Цзюэ.

Ай Цзянту и Наньцзюэ подошли к Мо Тяньлину, встали по стойке смирно и отдали честь,
настолько они были искусны в одном сете, а затем сказали: Ай Цзянту Наньцзюэ встретил
командира. "

Мо Тяньлин встал, отсалютовал им военным салютом, а затем сказал: «Сейчас это личное, не
будь таким сдержанным в следующий раз, можешь называть меня Мо Тяньлин или капитан».

Увидев это, они оба обрадовались и сказали: «Это капитан!»

Сидя рядом с сигналом Мо Тяньлиня, все трое начали рассказывать о своем опыте охоты на
монстров.Ай Цзянту уже спрашивал Мо Тяньлиня о ремонте цепи космической системы.

И Нань Цзюэ попросила совета по поводу системы водоснабжения. Мо Тяньлин тоже не
скрывал никаких секретов, поэтому он поделился некоторыми своими мыслями о
культивировании цепей и некоторыми навыками, которые он использовал с ними.

Поскольку Мо Тяньлин очень уважал солдат, они шли вперед против кузницы и проливали
кровь, чтобы защитить тех, кто позади них.

Увидев это, другие члены сборной немного завидовали им. Поскольку Ай Цзянту и Нань Цзюэ
являются членами военного ведомства, солдаты действуют энергично и решительно, а также
уделяют большое внимание этикету. Теперь кажется, что они были одобрены Мо Тяньлином,
поэтому они им завидуют.

...

Глава 110: Начало опыта

Хотя они немного завидовали обращению с ними, они не стали подслушивать.

Это оставит плохое впечатление о Мо Тяньлине, и он получит много мелких косичек в будущем
тренировочном процессе.

Если Мо Тяньлин знает их мысли, можно только сказать, что твое воображение немного
богаче.

Пока Ай Цзянту и другие серьезно слушали объяснения Мо Тяньлиня, время шло незаметно.

Через полчаса, увидев, что они почти готовы, Фэн Ли сказал всем: «Хорошо, пошли сейчас!»



Затем он повернулся и вышел на улицу.

Все в национальном правительстве увидели, что они могут отправиться в путь, и все с радостью
последовали за ними. А Ай Цзянту и Нань Цзюэ немного сожалеют о том, что время пролетело
слишком быстро, у них еще не было лучших времен!

Но я должен не отставать, потому что у них тоже есть свои приоритеты. Но Мо Тяньлин
увидел, что они немного вялые, поэтому он улыбнулся и сказал: «Я могу поговорить с вами
снова, когда у меня будет время, давайте не отставать сейчас! Они скоро уйдут».

Сказав это, Мо Тяньлин исчез с телепортацией их двоих.Позади членов команды Гофу
появились Мо Тяньлин и остальные, а за ними Мо Фань и Чжао Маньян, которые думали о том,
как бы посеять семена по всему миру. .

Внезапное появление Мо Тяньлиня рядом с ними полностью потрясло их.

Мо Фань сказал немного сердито: «Ты можешь перестать появляться так внезапно, пугая
людей, ты будешь пугать людей до смерти».

Мо Тяньлин сердито сказал: «Ребята, вы слишком поглощены беседой, если вы мне не верите,
вы можете спросить Ай Цзянту и других».

А Мо Фань посмотрел на появившегося с Мо Тяньлинем Ай Цзянту, и тот кивнул.

Мо Фань проигнорировал их и продолжил обсуждение великого дела посадки с Чжао
Маньянем.

Увидев это, Мо Тяньлин проигнорировал капризного Мо Фаня и последовал за остальной
командой.

Почему вы говорите, что Мо Фань капризный! Пока Му Нинсюэ еще в команде, Мо Фань будет
человеком с сердцем, но без смелости.

Члены сборной поприветствовали всех троих, когда увидели, что те последовали за ними, ведь
у каждого из этих троих был больший бэкграунд, чем у другого.

А Цзян Сяосюй, маленький лис в команде, закатил свои большие глаза, как будто думал о чем-
то интересном.

Это действительно так, она думала, что у Мо Тяньлин уже было так много девушек, поэтому
одной из них не должно быть слишком много!

Немного погуляв, все сели в летящий военно-транспортный самолет.

Пока все сидели в транспортном самолете, Фэн Ли и остальные пять наставников
ухмыльнулись.

Затем он сказал всем: «Достаньте свои космические хранилища и откройте все пространства,
созданные космической системой».

Мо Тяньлин знал, что такое произойдет давным-давно, поэтому он бросил кольцо, которое он
подготовил для хранения вещей в пространстве, Фэн Ли, а затем открыл созданное им
пространство.



Увидев сотрудничество Мо Тяньлиня, Фэн Ли и другие посмотрели на содержимое
межпространственного кольца, и, обнаружив, что оно не пусто, все еще было пространство,
которое он открыл и обыскал, прежде чем кивнуть.

Увидев, что Мо Тяньлин так сотрудничает, другие члены национальной команды передали все
свое складское оборудование.

Он же специально заморозил личности других людей, почему он сказал, что это были другие
люди, а не все!

Это потому, что они обнаружили, что не могут заморозить Мо Тяньлин, а затем беспомощно
покачали головами, говоря им, что Мо Тяньлин не может им помочь, поэтому они пошли к
другим людям, чтобы конфисковать его.

Затем с озадаченным выражением на лицах членов команды Гофу они открыли за собой дверь,
и внутрь ворвались порывы холодного ветра.

Не дожидаясь их реакции, Фэнли и остальные бросили их одну за другой, а затем посмотрели
на Мо Тяньлиня. Последний пожал плечами и исчез.

Мо Тяньлин был подвешен в воздухе, он использовал свою ментальную силу, чтобы проверить
их местоположение, а затем телепортировался в сторону людного места.

Мо Тяньлин появился рядом с Ай Цзянту, Наньцзюэ и Цзян Шаосюй, и когда они увидели Мо
Тяньлиня в таком виде, они поняли, что пять наставников не оставили его позади.

Но подумайте об этом, в конце концов, личность и сила Мо Тяньлиня заключаются в этом.

Увидев, что они в панике, Мо Тяньлин спросил: «С вами все в порядке?»

Все трое покачали головами, показывая, что ничего серьезного нет. Увидев это, Мо Тяньлин
ничего не сказал, судя по ранам на их телах, они были случайно поцарапаны какими-то
деревьями.

Увидев, что им нечего делать, он повел их искать разбросанных вокруг людей. Поскольку
ментальная сила Мо Тяньлиня могла определить их положение, он быстро собрал всех вместе.

Большая часть их одежды немного грязная, и кажется, что когда они падают, их часто
царапают деревья.

А те, у кого есть защита, или те, что могут недолго находиться в воздухе, подойдут. Например,
Му Нинсюэ с Элементом Ветра, Мо Фань с Элементом Тени, Ай Цзянту с Элементом
Пространства и т. д.

Увидев, что все в порядке, Мо Тяньлин направился к ближайшей деревне. Хотя все немного
пожаловались, инцидент уже случился, и самой неотложной задачей теперь было найти место
для ночлега.

Под предводительством Мо Тяньлиня все вымылись у небольшого ручья, прежде чем
продолжить свой путь.

Поскольку все они маги, все они ходят быстрее. Нет, все прибыли в маленькую деревню, и Мо
Тяньлин не планировал идти впереди остальных, потому что тогда опыт на этот раз был бы



бессмысленным.

И Ай Цзянту также знал, о чем думает Мо Тяньлин, поэтому он отвел всех в деревню и спросил
у них, какой город ближайший? Где?

И Цзян Шаосюй, который лучше всех умел манипулировать сердцами людей, получил всю
информацию, которую хотел. Когда они узнали, что ближайший город Аска находится в
восьмидесяти или девяноста милях от них, все увидели, что небо уже начало наклоняться на
запад, поэтому они планировали уйти пораньше.

Вскоре после того, как толпа ушла, крестьянин, который только что был там, задыхаясь,
закричал: «Подождите минутку!»

Все, кто услышал крик, остановились и посмотрели на приближающегося человека.Ай Цзянту
выступил вперед и сказал: «Младший брат, что еще тебе нужно?»

Молодой сельский житель сказал, запыхавшись: «Ты… ты идешь слишком быстро, я забыл тебе
сказать, вокруг морские чудовища, ты должен быть осторожен!»

И когда Ай Цзянту увидел, как он бежит всю дорогу, он сказал, что хочет рассказать нам о
присутствии морских чудовищ, что его немного растрогало.

Ай Цзянту похлопал его по плечу и сказал: «Как тебя зовут?»

Этот молодой и худой парень сказал: «Меня зовут Лю Мэн».

И Цзян Шаосюй, который был сзади, подошел к Ай Цзянту, подмигнул молодому человеку Лю
Мэну и сказал: «Младший брат Лю Мэн, откуда ты знаешь, что здесь есть морские чудовища?»

Такой красивый человек разговаривал сам с собой и немного заикался, говоря: «Многие люди
в близлежащих деревнях ушли ловить рыбу и не вернулись. Я слышал, что много младенцев
украли ночью».

Услышав, что дело показалось немного серьезным, но ситуация здесь, похоже, не освещалась,
я был немного сбит с толку.

Очаровательный голос Цзян Шаосюй сказал: «Младший брат, помоги нам проложить путь в
город летающих птиц, как насчет того, чтобы помочь тебе избавиться от демона?»

Но тот Лю Мэн махнул рукой и сказал: «В любом случае, я не пойду сейчас на рыбалку, я могу
отвезти вас в город Фейняо, но я отпущу вас, чтобы избавиться от демона».

Цзян Шаосюй недоверчиво посмотрел на него и ничего не объяснил, ведь их нынешние
личности были заморожены, и трудно объяснить, если с ними что-то случится.

...

Внимание! Этот перевод, возможно, ещё не готов.

Его статус: идёт перевод

http://tl.rulate.ru/book/89341/2855948


